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9 von 10 Unternehmen sind in der Cloud

Basis: Alle Unternehmen (n=554) | Quelle: Bitkom Research 20232

Inwieweit nutzt Ihr Unternehmen Cloud Computing?
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Cloud-Anwendungen für jeden Einsatzzweck

Basis: Alle Unternehmen, die Cloud Computing nutzen (n=493) | Quelle: Bitkom Research 20233

Welche Lösungen betreiben Sie in der Cloud?
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Jedes neunte 
Unternehmen setzt 
auf »Cloud only«
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Welcher der folgenden 

Ansätze trifft am 

ehesten auf die Cloud-

Aktivitäten in Ihrem 

Unternehmen zu?
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Cloud
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Cloud
first

Basis: Alle Unternehmen, die Cloud Computing nutzen (n=493) | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent

Keiner dieser
Ansätze

11

36

35

17



Cloud gilt als günstig, klimafreundlich und sicher

Basis: Alle Unternehmen, die Cloud Computing nutzen (n=493) | Quelle: Bitkom Research 20235

Welche Ziele verfolgen Sie mit Ihren Cloud-Aktivitäten?
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Nachhaltigkeit: Cloud mit Chancen und Risiken
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Welchen der folgenden Aussagen stimmen Sie zu bzw. nicht zu? 

57%

Durch den Einsatz von Cloud Computing 

können Unternehmen Energie und 

Ressourcen sparen.

48%
Der Energie- und Ressourcenverbrauch 

beim Cloud Computing ist zu 

intransparent.

76%
Cloud Computing verleitet durch die 
einfache Skalierbarkeit dazu, dass 
Software immer ressourcenhungriger wird.

59%
Cloud Computing vereinfacht die 

Erstellung von Nachhaltigkeits-

Reportings.

Basis: Alle Unternehmen (n=554) | Angaben für »Stimme voll und ganz zu« und »Stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023
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Unternehmen wollen Cloud-Nutzung deutlich ausbauen
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Welchen Anteil der IT-Anwendungen haben Sie 2022 aus der Cloud betrieben und 

wie hoch wird der Anteil in 5 Jahren sein?

Basis: Alle Unternehmen (n=554) | fehlende Werte zu 100% »Weiß nicht / keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 2023
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Jedes zweite Unternehmen investiert 2023 in die Cloud 

Basis: Alle Unternehmen (n=554) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20238

Welche der folgenden Aussagen trifft auf die Investitionen Ihres Unternehmens in 

Cloud-Aktivitäten zu?

88%

Wir haben 2022 
oder früher
investiert.

54%

Wir investieren 
2023.

3%
Wir haben noch nicht investiert 

und planen aktuell auch keine 

konkreten Investitionen.

69%

Wir werden 2024 
oder später 
investieren.

34%
Wir haben in der Vergangenheit 

investiert, tun es in diesem Jahr  

und planen es für die Zukunft.



Cloud-Hindernisse: Fehlende Fachkräfte und Sicherheit

Basis: Alle Unternehmen (n=554) | Angaben für »trifft voll und ganz zu« oder »trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 20239

Welche Hürden gibt es bei der Umsetzung von Cloud-Projekten?
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Cloud-Sicherheit: 
Cyberangriffe haben 
selten gravierende 
Auswirkungen

10

Hatten Sie innerhalb der 

vergangenen zwölf 

Monate einen Cyberangriff, 

der die Cloud-Umgebung 
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hatten keinen 
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Security-
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haben die 
Auswirkungen 
reduziert

Basis: Alle Unternehmen, die Cloud Computing nutzen (n=493) | Quelle: Bitkom Research 2023
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Wie würden Sie den jeweilige Standort des Rechenzentrums einordnen?

Viele Länder scheiden als Rechenzentren-Standort aus

Basis: Unternehmen, die Cloud Computing nutzen, planen oder diskutieren (n=536) bzw. denen das Herkunftsland wichtig ist (n=507) | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent
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Für 4 von 10 Unternehmen ist Gaia-X interessant

Basis: Alle Unternehmen (n=554) | Quelle: Bitkom Research 202312

Können Sie sich vorstellen, künftig 

Gaia-X- konforme Dienste zu nutzen?
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Untersuchungsdesign

Quelle: Bitkom Research 202314

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik Computergestützte telefonische Befragung/ Computer Assisted Telephone Interview (CATI)

Grundgesamtheit Unternehmen in Deutschland mit mindestens 20 Beschäftigten

Zielpersonen
Geschäftsführung/CEO und Vorstände; Leitung Informationstechnik (CIO); Leitung Technologie (CTO); IT-
Führungspostion, z.B. IT-Leitung, IT Director, Vice President IT o.ä.

Stichprobengröße n= 554

Befragungszeitraum KW 08 bis KW 13 2023

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage des aktuellen Unternehmensregisters des 
Statistischen Bundesamtes

Statistische Fehlerspanne +/- 5 Prozent


